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Casa Muzeu Tăşnad* 
 

Anca Deaconu  
 
Casa Muzeu Tăşnad a fost realizată în cadrul Proiectului „Patrimonium. Valorificarea 

moştenirii culturale comune în regiunea de graniţă” derulat de Muzeul Judeţean Satu Mare şi 
Direcţia Muzeelor din judeţul Szabolcs-Szatmár-Bereg, finanţat prin programul de Cooperare 
Transfrontalieră Ungaria-România 2007-2013. 

Casa ţărănească amenajată la Tăşnad a fost cumpărată din localitatea Sânmiclăuş, judeţul 
Satu Mare. Casa datează din 10 octombrie 1903, această dată fiind marcată de constructor pe 
meştergrindă.  

În interiorul acesteia a fost amenajată expoziţia permanentă de istorie şi arheologie locală, 
interior specific zonei de câmpie şi subcodru, sala meşteşugurilor şi depozitul uneltelor agricole.  

Patrimoniul arheologic provine din săpăturile efectuate pe teritoriul oraşului Tăşnad, dar şi 
în zona limitrofă a acestuia, în localităţile ce pot fi considerate ca aparţinând „hinterlandului” 
acestuia. Zona Tăşnadului este bogată în vestigii arheologice, ca urmare a condiţiilor bune de trai 
pe care le asigură relieful variat, ce include ecosisteme de deal, câmpie şi mlaştină. 

Pe parcursul timpului în această zonă au fost efectuate cercetări arheologice la Cehăluţ, 
Căuaş, Tăşnad, Blaja şi Sărăuad. De asemenea, vestigii arheologice au fost descoperite întâmplător, 
la suprafaţă sau cu ocazia realizării unor lucrări edilitare. 

Pentru epoca neolitică, cele mai interesante descoperiri au fost realizate în zona ştrandului 
din Tăşnad. Aici, pe în valea pârâului Cehal, cu ocazia lucrărilor de construcţie au fost descoperite 
vestigii ale culturilor Criş (neolitic timpuriu) şi Tisa (neolitic târziu). În această zonă au fost 
descoperite locuinţe şi construcţii gospodăreşti ce conţineau ceramică (uneori pictată), unelte de 
piatră (topoare, lame, răzuitoare). Vestigii neolitice au mai fost descoperite în localităţile Cehal, 
Cehăluţ, Blaja şi Tăşnad.  

Epoca cuprului şi perioada de tranziţie spre epoca bronzului sunt reprezentate de culturile 
arheologice Tiszapolgar, Coţofeni, Baden, ale căror vestigii s-au descoperit la Tăşnad, Sărăuad şi 
Blaja. 

Descoperiri deosebit de interesante au fost realizate pentru epoca bronzului: aşezările de la 
Sărăuad (cultura Otomani), Cehăluţ şi Tăşnad (cultura Hajdubagos-Cehăluţ). Din această perioadă 
sunt expuse unelte realizate din corn de cerb, tipare pentru turnat obiecte de bronz, vase ceramice, 
respectiv arme, unelte şi podoabe de bronz.  

Pentru perioada de la începutul epocii fierului, descoperiri spectaculoase au fost realizate la 
Căuaş. Pe insula cunoscută sub numele de „Sighet” a existat o uriaşă aşezare fortificată ce avea rol 
de centru tribal. 

Descoperiri arheologice din perioada epocii romane au fost realizate pe raza localităţilor 
Tăşnad (zona ştrandului), Cehal, Blaja şi Cehăluţ. Artefactele scoase la iveală de specialişti atestă 
prezenţa dacilor şi a germanilor pe meleagurile Tăşnadului. Cultura materială a acestor populaţii 
atestă un schimb intens cu zona provincială romană.  

Prima atestare documentară a Tăşnadului datează din perioada imediat următoare primei 
invazii mongole, în anul 1246. Din punct de vedere administrativ, aşezarea făcea parte în acele 
vremuri din comitatul Solnocu de Mijloc (viitorul Sălaj). Mai important este însă statutul său din 
punct de vedere al administraţiei ecleziastice: Tăşnadul a reprezentat, pe tot parcursul evului 
mediu, centrul vicariatului de după Meseş al Episcopiei Transilvaniei. Întreaga aşezare era de altfel 
în proprietatea episcopului de Transilvania, cu reşedinţa la Alba Iulia. 

Importanţa statutului său ecleziastic a imprimat Tăşnadului o dezvoltare ascendentă, din 
punct de vedere economic şi al numărului de locuitori, în toată perioada medievală. În 1456 devine 
oppidum (târg), ajungând să reprezinte ceva mai puţin decât un oraş, însă o localitate mult mai 
importantă decât un simplu sat. Două decenii mai târziu, regele Ungariei, Matei Corvin, acordă 
episcopului Transilvaniei permisiunea de a construi o cetate din lemn sau piatră pe moşia sa din 
Tăşnad. Despre aspectul sau istoria clădirii sau a fortificaţiei construite nu avem aproape nici un fel 
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de date. Ultima menţiune a “castelului” din Tăşnad datează din anul 1563, când se afla în posesia 
lui Balassa Menyhért. 

Tăşnadul şi domeniul format în jurul acestuia devine una dintre componentele Principatului 
Transilvaniei imediat după formarea acestuia, la jumătatea secolului al XVI-lea. În timpul domniei 
lui Gabriel Bethlen, domeniul este donat de principe fratelui său, Ştefan Bethlen, ajungând pe 
această cale în posesia soţiei acestuia, Széchi Mária. O conscripţie mai târzie, din secolul al XVIII-
lea, relevă dimensiunile domeniului cu centrul la Tăşnad. Acesta cuprindea un număr de 20 sate, 
situate în zona vestică a comitatului Solnocu de Mijloc şi în comitatul Bihor: Camăr, Almaşu Mare, 
Şumal, Cehal, Cehăluţ, Boianu Mare, Doh, Blaja, Malomszeg, Cig, Sărăuad, Giungi, Căuaş, 
Ghenci, Satu Mic, Ţeghea, Săcăşeni, Babucza, Mălădia şi Bobota.  

Tot ca o donaţie a principelui Transilvaniei, Tăşnadul îşi schimbă din nou proprietarii în 
anul 1648, ajungând în posesia lui Gheorghe Rákoczi. Acesta şi-a construit în localitate o curie din 
piatră, vizibilă încă în 1742, centru al domeniului economic din zona Tăşnadului.  

În ceea ce priveşte viaţa locuitorilor din zonă, primele date mai complete ne parvin abia din 
perioada premodernă. Conform statutului său de centru regional, Tăşandul avea un număr mare de 
locuitori. În 1742, aici locuiau 201 familii, dintre care 35 de familii de nobili. Tradiţia şcolii din 
localitate este foarte puternică: aici a funcţionat prima şcoală deschisă după Reforma religioasă în 
comitatul Solnocu de Mijloc. În timp, până în secolul al XIX-lea, în oraş s-au deschis şcoli 
confesionale aparţinând celorlalte culte religioase convieţuitoare: romano-şi greco-catolici, izraeliţi. 

În anul 1779, domeniul Tăşnad intră în posesia contelui careian Károlyi Antal. Târgul se 
transformă în scurt timp într-unul dintre centrele de colonizare a şvabilor, ajunşi aici din localităţile 
vecine. Familiile de şvabi, şi apoi cele de evrei stabilite în localitate dinamizează viaţa economică a 
Tăşnadului, în special în domeniul meşteşugurilor şi al comerţului. Târgul devine un important 
centru al breslelor meşteşugăreşti care beneficiau deja de o anumită tradiţie în zonă. Multe dintre 
cele mai importante bresle din Tăşnad: cele ale olarilor, tăbăcarilor, cizmarilor, curelarilor etc. 
primesc privilegii importante în anul 1837. 

Tăşnadul devine, la finalul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, un 
important centru al mişcării naţionale româneşti. Oameni de valoare, intelectuali din sfera laică sau 
ecleziastică, de origine din satele româneşti din jurul Tăşnadului au adus o contribuţie importantă 
nu doar în păstrarea conştiinţei naţionale a românilor sătmăreni, ci şi în îmbunătăţirea calităţii vieţii 
acestora. În anul 1908, la iniţiativa mai multor preoţi, avocaţi, învăţători, dar şi simpli ţărani din 
zonă, a luat fiinţă la Tăşnad banca „Vulturul”, cu scopul acordării de ajutor financiar proprietarilor 
cu spirit întreprinzător şi, astfel, impulsionarea vieţii economice a oraşului şi a zonei. Un rol central 
în această iniţiativă l-a avut avocatul Dr. Coriolan Şter, una dintre personalităţile cele mai marcante 
ale vieţii economice şi politice ale Tăşnadului din acea perioadă. Acesta joacă un rol important şi în 
cadrul evenimentului care marchează decisiv primele decenii ale secolului al XX-lea, Unirea 
Transilvaniei cu România. Ales ca membru al Consiliului Naţional Român din Tăşnad, este delegat 
din partea oraşului la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia (1 Decembrie 1918), unde 
dobândeşte statutul de membru al Marelui Sfat Naţional Român.  

Tăşnadul continuă să-şi păstreze statutul de centru de plasă şi în perioada următoare 
integrării Transilvaniei în România. Anii dintre cele două războaie mondiale sunt caracterizaţi de o 
dezvoltare economică lentă, dar constantă. Ruptura este provocată de marea conflagraţie din 1939-
1945, când Tăşnadul, odată cu Transilvania de Nord este integrat din nou în Ungaria. În anul 1944, 
evreii din oraş, însumând aproximativ 800 de persoane, sunt internaţi în ghetoul din Satu Mare şi 
apoi transportaţi spre lagărele de exterminare din Polonia. Abia un an mai târziu, după încheierea 
războiului, este rândul populaţiei şvăbeşti din Tăşnad să fie transportată spre lagărele de muncă din 
URSS.  

După încheierea evenimentelor nefaste ale celui de al doilea război mondial, un moment 
notabil în viaţa oraşului îl reprezintă reforma administrativă din anul 1968, când Tăşnadul este 
integrat în judeţul Satu Mare. În perioada comunistă, în oraş se înfiinţează unităţi industriale de 
prelucrare a lemnului, de construcţia maşinilor şi de industrie uşoară. În anul 1978, pe teritoriul 
oraşului este descoperit un important izvor de ape termale. Aproape imediat este înfiinţată staţiunea 
de băi termale, care reprezintă şi la momentul actual una dintre cele mai importante ţinte ale 
turismului balnear din întreaga zonă sătmăreană. 
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Oraşul Tăşnad este locul natal al mai multor personalităţi ştiinţifice şi culturale de renume 
internaţional, între care se remarcă Lajos Bíró (1856-1931), celebru biolog şi etnograf, Coriolan 
Şter (1879-1924), avocat şi politician, Sámuel Keresztesi, pictor. Amintirea celor trei personalităţi 
este păstrată de statuile ridicate de comunitate în parcul oraşului. 

Casa ţărănească specifică zonei sătmărene de câmpie şi zonei de subcodru este compusă 
din tindă, camera din faţă (sau camera curată) şi camera de locuit, urmată de cămară şi bucătăria de 
vară. Materialele folosite în construcţie sunt în mod tradiţional văioagele şi lemnul. Stâlpii de 
susţinere ai tavanului sunt aşezaţi pe o meştergrindă din lemn de gorun, de obicei inscripţionată de 
constructor cu numele acestuia şi data. Camera curată reprezintă încăperea cea mai atent mobilată 
şi decorată a locuinţei, îndeplinind cel mai adesea funcţia de „cameră de oaspeţi”. Obiectele din 
lemn care reconstituie un interior specific zonei: masa, scaunele, patul, lădoiul, ornamentate cu 
motive decorative specifice zonei, sunt confecţionate de mici meseriaşi locali. 

Ţesutul la război al textilelor era preocuparea principală a femeilor, îndeosebi în 
anotimpurile în care munca câmpului nu reprezenta preocuparea prioritară, din toamnă până în 
primăvară. Ţesăturile din zona de câmpie sunt ornamentate cu motive florale, geometrice şi 
zoomorfe, predominant în nuanţe de albastru şi vişiniu. Materialele textile sunt ţesute din in şi 
cânepă, iar broderiile sunt lucrate manual. 

Lădoiul, una dintre cele mai reprezentative piese de mobilier din încăpere, are o valoare 
multifuncţională, servind atât pentru depozitarea materialelor textile, cât şi pentru odihnă. 

Majoritatea blidelor care decorau pereţii locuinţelor erau realizate de meşteri locali, însă 
gospodarii înstăriţi îşi împodobeau interioarele camerei curate cu piese mai rare din centre 
ceramice renumite, precum cel de la Vama, iar mai târziu cu farfurii de Hollóháza, Wittemberg. 

Icoanele reprezentau mai mult decât un simplu element de decor, simbolizând credinţa şi 
spiritualitatea care ghida viaţa oamenilor de la sate. În zona Tăşnadului sunt răspândite mai ales 
icoane pictate pe sticlă, şi mai rar cele pictate pe lemn.  

Interiorul reconstituit al camerei curate specifice zonei de câmpie şi zonei Codru reflectă 
întocmai caracterul multietnic şi pluriconfesional al comunităţilor convieţuitoare care au dat naştere 
unei culturi tradiţionale cu elemente unice, individualizante.  

La sfârşitul secolului al XIX-lea, imaginea Tăşnadul era cea a unui târguşor cu puternice 
accente rurale, dinamizat însă de activitatea productivă a celor câteva ateliere meşteşugăreşti din 
oraş. Încă din evul mediu, de când beneficiază de statutul de târg, Tăşnadul a reprezentat un centru 
zonal de producţie meşteşugărească, capabil să asigure produse finite pentru toate satele din 
vecinătate. 

Meşteşugurile erau practicate fie în atelierele profesionale, fie pe stradă ca activitate 
sezonieră, sau ocazional în târgul care se desfăşura săptămânal. Domeniile de specializare a 
meşterilor răspundeau cerinţelor traiului de zi cu zi al oamenilor din zonă, centrându-se îndeosebi 
pe prelucrarea lemnului, fierului şi a pielii. Atelierele meşteşugăreşti produceau toate obiectele şi 
instalaţiile necesare dotării unei gospodării, respectiv uneltele utilizate în desfăşurarea activităţilor 
tradiţionale din zonă. Produsele finite, rezultate ale muncii din ateliere erau vândute în târgurile 
organizate săptămânal sau lunar în Tăşnad. 

Meşteşugarii din Tăşnad beneficiază de o tradiţie istorică îndelungată. Mărturii istorice 
despre existenţa meşterilor olari, tăbăcari, cizmari, dogari, rotari, dulgheri, fierari şi croitori şi 
despre organizarea acestora în bresle cu statut bine definit se păstrează încă de la începutul 
secolului al XIX-lea. Încă din 1837, breslele olarilor, tăbăcarilor, cizmarilor şi curelarilor din 
Tăşnad primesc privilegii prin care activitatea lor este încurajată la nivel regional şi statal.  

Dintre atelierele meşteşugăreşti care şi-au desfăşurat activitatea în oraş, sunt reconstituite 
aspecte specifice atelierelor de tăbăcar, de pantofar, de fierar şi de olar. Astfel, obiectele expuse 
(unelte caracteristice fiecăreia dintre cele trei meserii, produsul finit) vor reconstitui într-o manieră 
inteligibilă şi sugestivă arta aproape uitată a meşterilor din Tăşnad, astăzi în totalitate înlocuită de 
producţia industrială.  

În regiunea Tăşnadului, particularităţile de relief şi clima, varietatea şi întinderea solurilor 
cultivabile determină prezenţa culturilor de cereale, plante textile, pomi fructiferi, viţa de vie, toate 
acestea având o continuitate care dovedeşte că agricultura este o ocupaţie străveche şi permanentă a 
poporului nostru. 
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Organizat în spaţiul destinat cămării, depozitul de unelte agricole reprezintă o încăpere 
tipică gospodăriei tradiţionale ţărăneşti din zona de câmpie, unde agricultura reprezenta o ocupaţie 
de bază. În general, aici sunt păstrate uneltele de mai mici dimensiuni folosite la munca câmpului, 
precum furca, grebla, coasa, lopata pentru cereale, îmblăciul etc.  

Grâul se tăia cu coasa, iar în urma secerătorului femeile adunau spicele de grâu făcându-le 
cruci. O cruce era formată din 18 snopi de grâu. Aceste cruci erau duse în gospodăriile oamenilor 
urmând să fie bătute cu îmblăciele. Boabele rezultate au fost adunate cu lopata şi trecute prin 
vânturătoarea de cereale, separând bobul de pleavă. Paiele rămase pe câmp erau adunate cu grebla, 
unealtă agricolă folosită şi la adunarea fânului. 

Piesele de rezistenţă ale expunerii din această sală le reprezintă uneltele în sine, astăzi rar 
întâlnite chiar şi la ţară, care sugerează un mod de viaţă aproape exclusiv în trecutul relativ apropiat 
al regiunii Tăşnadului. 

Casa Muzeu Tăşnad - oglindă şi martor al relaţiilor dintre culturile din zona de câmpie 
beneficiează de un patrimoniu unic, dar în curs de dispariţie . 

Prin intermediul acestei case tradiţionale se prezintă publicului şi se conservă pentru 
generaţiile viitoare cele mai valoroase elemente de cultură materială şi spirituală a locuitorilor din 
Tăşnad. 

Prezenţa acestor valori într-un muzeu demonstrează atât locuitorilor acestui oraş, cât şi 
turiştilor tradiţiile culturale ale oamenilor de pe aceste meleaguri, hărnicia, îndemânarea, talentul şi 
spiritul lor creator. 
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Tăşnad Museum House  

Abstract 
 

Tăşnad Museum House was made within the project "Patrimonium. Common cultural 
heritage in the border region" implemented by the Satu Mare County Museum and Museum 
Department in the county Szabolcs - Szatmár - Bereg, financed through the CBC Hungary - 
Romania 2007 - 2013. The peasant house arranged at Tasnad was bought from the village 
Sânmiclăuş, Satu Mare county. The house dates from 1905, this time being mentioned by the 
builder on the master beam. Inside of the house was arranged a permanent exhibition of local 
history and archeology, interior specific room of plains and forest area, crafts and agricultural tools. 
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Sala meşteşugurilor 

 
Interior ţărănesc 
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Depozit de unelte agricole 

 
 


